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Un sem icentenar.
Sibiiu, 30 Aprilie n.

Delegaţiunea congresului poli
tic naţional al Românilor din Ar
deal, întrunit îu Sibiiu în 20 — 23 
Aprilie n. 1863, a fost primită în au
dienţă din partea Monarhului în 4 
Maiu n. 1863.

Din delegaţiunea condusă de 
Episcopul Andreiu baron de Şaguna 
făceau parte următorii: Demetriu 
Moldovan, George Anghel, Augustin 
Ladai, Paul Dunca, loan Bran, Dr. 
Maior, Macedón Pop, loan Popasu, 
loan Puşcariu şi Butean.

In faţa Maiestăţii Sale, condu- 
cătoriul delegaţiunei, Episcopul Şa
guna, a rostit alocuţiunea următoare:

„Maiestatea Voastră cesaro-re- 
gească apostolică! Preaîndurate îm
părate şi Mareprincipe!

Preaînalta resoluţiune împără
tească din 18 Uctomvrie 1862, prin 
care Maiestatea Voastră V’aţi în
durat preagraţios a ordona, ca „na
ţiunei române din Transilvania, pentru 
dovedita-i loialitate, credinţă şi aţipire 
de preaînalta casă domnitoare şi de le
gile fundamentale de stai“, sancţionate 
de Maiestatea Voastră „să i se facă 
cunoscută mulţămirea împărătească*, — 
a împreunat naţiunea română, prin 
150 de fii mai aleşi ai ei, dupăce 
primise spre aceasta aplacidarea îm
părătească din 17 Februarie anul 
curent, în adunarea unei conferenţe 
naţionale, ptntruca să proclame în 
mod solemn acea preaînaltă resolu
ţiune şi să se consulte asupra unei 
adrese de mulţămire, care se docu
menteze de nou şi întru adevăr ne- 
clătita credinţă a naţiunei române 
din Transilvania şi simţămintele ei, 
cari armoniează pe deplin cu prea- 
înaltele intenţiuni ale Maiestăţii Voa
stre.

Maiestate! Naţiunea română din 
Transilvania se simte azi ferice, vă
zând cu bucurie, că credinţa şi ali
pirea ei cea însufleţită şi totdeauna

probată faţă de tron şi patrie, sunt 
nu numai cunoscute, ci şi încoro
nate cu cuvântul mulţămirii împă
răteşti, care îi deschide porţile unui 
viitor mai bun şi mai demn de sa
crificiile şi virtuţile ei, un viitor, 
care ca o naţiune creştină, pătrunsă 
de fiica lui Dumnezeu, prin urmare, 
păstrând cu tărie neclătită şi cre
dinţa cătră legitimul ei Monarh, — 
crede că l-a meritat.

Pentru toate timpurile naţiunea 
română a Transilvaniei va şti onora 
nepreţuita valoare a preaînaltei în- 
destuliri, cu care fu distinsă probata 
ei credinţă şi sacrificare pentru îm
părat şi patrie. Mulţămirea de care 
avu parte ea, o va păstra ca un pa- 
ladiu scump şi preţios în toată mă
rimea graţiei împărăteşti, şi binefa
cerile ce au să mai curgă pentru 
naţiune din acest tesaur, îi vor da 
îndemn şi tărie pentru a desvolta 
din ce în ce puterile spirituale şi 
materiale ale poporului, în interesul 
tronului şi al patriei.

Şi acele asigurări le va şti pre
ţui naţiunea română din Transil
vania, pe cari Maiestatea Voastră, 
ca preagraţios răspuns la preaumi- 
litapetiţiune naţională din 1/13 — 3/15 
Ianuarie 1861, cu aceeaşi amintită 
preaînaltă resoluţiune V’aţi îndurat 
a o esprima într’acolo, că: „regu- 
Iar ea legală a referinţelor de drept în 
stat ale naţiunei române şi confesiunilor 
ei are să fie una.' din primele probleme 
ale proximei diete transilvane“, şi că 
părerile şi dorinţele naţiunei, cu pri
vire la întrebuinţarea oficioasă a di
feritelor limbi provinciale, prin in- 
stituţiuniie cancelariei transilvane, 
aduse pentru efectuirea autografului 
împărătesc din 21 Decemvrie 1860,— 
sunt considerate deja.

Pe aceste asigurări ale Maie
stăţii Voastre preaînalte şi pe îm
plinirea lor cea îndestulitoare sunt 
fundate speranţele noastre, şi plini 
de confidenţă aşteptăm tot binele. 
Astfel pătrunşi şi însufleţiţi de no
bila mărinimie a voinţei împărăteşti,

precum aceea ni se manifestă în tot 
cuprinsul preaînaltei resoluţiuni din 
18 Octomvrie 1862, suntem trimişi 
din partea conferenţei naţionale ro
mâne pentru a depune la picioarele 
Maiestăţii Voastre preaînalte ces. 
reg. apostolice cea mai intimă şi 
mai'sinceră mulţămită, împreună cu 
solemna asigurare, că naţiunea ro
mână îşi ţine de sfântă datorinţă a 
străplanta înăscuta şi neclătita ei 
credinţă, alipire şi sacrificare pentru 
sacratul tron al Maiestăţii Voastre 
şi al preaînaltei case domnitoare şi 
asupra generaţiunilor viitoare, şi a 
lăsa aceasta neînfrângibilă credinţă, 
ca testament neperitor, celor mai 
depărtaţi următori ai ei, precum am 
erezit-o şi noi dela strămoşii noştri.

Această credinţă şi alipire a noa
stră sinceră şi purcezătoare din a- 
dâueul inimei, ne îndeamnă a ne 
declara şi în privinţa legilor funda
mentale de stat, ce se cuprind în 
diploma din 20 Octomvrie 1860 
şi în constituţiunea imperială din 26 
Februarie, cari legi fundamentale de 
stat Maiestatea Voastră din pleni
tudinea potestăţii împărăteşti V’aţi 
îndurat a le da preagraţios pentru 
toate popoarele de sub sublimul 
sceptru al Maiestăţii Voastre, pen
tru salutea lor şi a tronului, pre
cum şi pentru complanarea diferen
ţelor şi referinţelor dintre ţările deo
sebite, prin participarea corăspun- 
zătoare şi regulată a tuturor cetă
ţenilor de stat la legislaţiune şi ad- 
ministraţiune, pe temeiul sancţiunei 
pragmatice.

Aceste convicţiuni sublime din 
legile fundamentale de stat, ce re
flectă în sine icoana îngrijirei pă
rinteşti a Maiestăţii Voastre pentru 
fericirea popoarelor şi consolidarea 
tronului, au fost şi sunt ţinta finală, 
după a cărei ajungere naţiunea ro
mână din anul 1848 pănă în ziua 
de astăzi a îndreptat toate petiţiu- 
nile şi dorinţele sale, precum se 
vede din petiţiunea deputaţiunei na
ţionale din 10 Decemvrie 1860 şi

dintr’acelei din 1/13—4/16 Ianuarie 
1861. Naţiunea română voeşte şi do
reşte, ca realisarea acestor principii 
de stat să se efectuiască în modul 
statorit de Maiestatea Voastră cât 
mai curând, umplând acelea naţiunea 
română cu bucuria celei mai calde 
mulţămiri, cu atât mai vârtos, cu 
cât vocea resolută a Monarhului ei 
rosteşte adevăruri, cari cu succes mo
ral nu se pot combate. Pentrucă a- 
devăruri sunt:

Că toate ţările statului austriac 
au a se bucura în viitor de un re
gim constituţional şi au a fi guver
nate numai după formele constitu
ţionale ;

că dupăce toate aceste ţări, pe 
basa sancţiunii pragmatice au un 
cap politic din preaînalta casă dom
nitoare habsburgică-lotaringică, fapt, 
din care s’a născut între ele o legă
tură politică, care nu poate rămânea 
necunoscută şi nu poate fi combă
tută, şi totodată s’au născut şi in
teresele împrumutate, atât ale esi- 
stenţei ţărilor, cât şi ale comerciului, 
industriei, ale afacerilor de toată na
tura, — este o necesitate imperativă 
a timpului present şi o binefacere 
de cel mai mare preţ, dacă popoa
rele tuturor acestor ţări vor pertracta 
de comun prin deputaţii lor obiec
tele, cari sunt semnalate în art. II 
al diplomei împărăteşti din 20 Oc
tomvrie 1860 şi ating toate ţările 
acestea deopotrivă, căci toate tre- 
bue să recunoască, cumcă asigurarea 
monarhiei, salutea popoarelor şi viaţa 
regulată şi constituţională prin tăria 
cea impunătoare a puterilor faţă de 
împrejurările din afară depind şi se 
condiţionează de respectarea ace
stei necesităţi imperative a presen- 
tului şi de desvoltarea internă a tu
turor ţărilor şi popoarelor de sub 
sceptrul Maiestăţii Voastre;

că obiectele legislaţiuiiei, cari 
se ţin special de cercul autonomiei 
ţărilor singuratice, aă se trateze nu
mai şi numai în dieta fiecăreia din 
aceste ţări, şi prin urmare şi ma-
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L itera tu ră  pentru  tinerim e.
I. Ce n'a fost şi nu va fi. Poveste de 

1. T. Mera. B.bhoteca poporală a „Tribu
nei* nr. 3. Edifia IV. Sibiiu. Editura şi ti
parul lui W  Kraft! 1910. 0 cărticică de 9 
pagini 8° mic.

Cuprinsul: Un moşneag lasă celor trei 
fii drept moştenire singura sa avere, unuia 
amnarul, celuilalt cremenea, la al treilea 
iasca. Feciorii pleacă In lume, se însoară 
şi trăesc nedespărţiţi unul de altul, căci nu
mai aşa îşi pot aprinde locul. Aceasta nu 
le convine femeilor, de aceea se înţeleg 
Intre sine, să ia cele trei scule de foc dela 
bărbaţii lor şi să le ascundă, ca astfel să-i 
poată despărţi unul de altul. Mergând a 
doua zi bărbaţii in pădure, voesc a face 
foc peste noapte, dar nu pot, neavâud scu
lele la ei. Zărind în depărtare un foc ar
zând, pleacă unul după altul acolo, să aducă 
un tăciune. Dar bălaurul, ce stă încolăcit 
în jurul focului, pune mână pe cei 2 fraţi 
mai mari, li leagă, ca să-i mănânce a doua 
zi, şi era să-l lege şi pe al treilea. Acesta 
însă îl păcăleşte, începând să-i spună pove
stea: „Ce n'a fost şi nu vaţî*, pănă ce la un 
moment potrivit îl loveşte pe bălaur cu to
porul, II omoară şi se scapă pe sine şi pe 
fraţii săi dela moarte. — In uima acestei 
păţănii, nevestele le dau înapoi bărbaţilor

celei trei scule de foc şi de atunci nu s’au ] 
mai gândit să schimbe rânduiala şi împăr
ţeala înţeleaptă a moşneagului.

Valoarea educativă: Dumnezeu pedep
seşte cu grele încercări pe cei ce voesc a 
schimba rânduia'a înţeleaptă a bătrânilor şi 
pe cei ce voesc să conturbe Înţelegerea şi 
unirea dintre fraţi.

Limbajul nu este cel obicinuit în po
veştile noastre poporale, ci pare a fi mai 
mult o traducere din altă limbă. Greşeli 
de stil mai însemnate: la pag. 3 rând 14 
şi 15 in loc de „că ceasul său cel de pe 
urmă se apropie“ să se zică „căi se apropie 
ceasul cel de pe urmă*; la pag. 4 rând 5 
în loc de „cerce norocul“ să se zică „caute 
norocul“ ; la pag. rând 17 în loc de „cu 
tovărăşie“ să se zică: „în tovărăşie“ ; pag.
4 rând 18 în loc de „în locurile lor“ să se 
zică „la locurile lor*.

Gârticica este potrivită pentru elevii 
din cursul de toate z lele şi de repetiţie al 
şcoalei poporale, apoi pentru cei din gim
naziile străine, pentru băeţi şi fete dela 
9 —15 ani, atât la sate, cât şi la oraşe.

il. Cenuşotcă. Poveste de I. T. Mera. 
Biblioteca pop. a „Tribunei“ nr. 19. Ediţia 
II, S'biiu 1887, Edit, şi tip, Institutului ti
pografic, soc. pe acţii. 0  cărticică de 20 
pag. 8° mic.

Cuprinsul: Nişte oameni aveau trei 
fecior', dintre cari cei doi mai mari erau 
frumoşi şi lăudăroşi, iar a! treilea era mai 
urât şi modest, retras şi nebăgat în samă, 
ca vai de e), şi îi ziceau „Cenuşotcă“, de

oarece toată bună vremea şedea băgat în | 
cenuşă. Oamenii aceia aveau o holdă să- 
mănată cu ovăs, pe care o păştea peste 
noapte o nevăzută herghelie de cai. In za
dar se puseră la pândă cei 2 feciori mai 
mari, căci pe la miezul nopţii îi fura som
nul şi adormiau. La urmă părinţii li de- 
teră şi lui _ Cenuşotcă voe să stea într’o 
noapte la pândă. Cenuşotcă stete în pi
cioare şi nu se lăsă furat de somn. Ve
nind herghelia el Incălecă pe armăsarul ei 
şi astfel scăpă holda de nimicire. In par
tea a doua a povestii, Cenuşotcă pregăteşte 
cu cele trei fire din coama armăsarului. 
Înălţarea şi mărirea sa, precum şi fericirea 
familiei sale. Prin răbdare şi stăruinţă el 
dobândeşte mâna fetei celei mândre a Im- 
ăratuhii Verde. La ospăţ Cenuşotcă cel 
un şi înţelept cheamă şi pe părinţii şi pe 

fraţii săi, iertându-le batjocurile ce i le fă
cuseră.

Valoarea: Cenuşotcă este prototipul 
modestiei, chibzuinţei, stăruinţei, răbdării şi 
abnegaţiunei. Pe când fraţii săi mai mari 
se laudă în gura mare şi se jură pe Dzeu, 
că vor face prav şi pulbere pe răutăciosul 
ce le strică holda, Cenuşotcă se ruga fru
mos de tatăl său să-i dea şi lui voe să stea 
la pândă, îşi pune nădejdea în Dzeu, că-i 
va ajuta să fie mai norocos ca fraţii săi, 
şi adaugă că de cumva şi ei s’o potigni 
ca fraţii săi, — atâta pagubă. El izbuteşte 
să salveze averea părinţilor, dar întorcân- 
du-se acasă, nu spune nimănui nimic de 
isprăvurile sale, nevoind a jigni ambiţia frg-

I ţilor mai mari. Faţă de dispreţul acestora, 
el dovedeşte cea mai nobilă inimă de frate, 
şi ajungând la culmea mărirei sale, el caută 
să împărtăşească şi pe fraţii săi şi întreagă 
familia de bunăstare şi fericire. Ca împă
rat, deşi ridicat din cea mai de jos treaptă 
socială, din cenuşă, a stăpânit fără mân
drie, cu bunătate şi înţelepciune asupra po
poarelor supuse sceptrului său; iar cu so
ţia sa, împărăteasă, a dus cel mai fericit 
traiu familiar. Această poveste este cea 
mai potrivită aplicare a celor 9 fericiri, pe 
cari le-a promis Isus Gristos celor ce ur
mează lui: Fericiţi cei blânzi, că aceia vor 
moşteni pământul.

JZste potrivită pentfu toate-categoriile 
de şcolari dela vârsta de 9 ani In sus, cât 
şi pentru adulţi.

La o eventuală nouă ediţie ortografia 
trebue schimbată.

III. Cenuşotcă (poveste) de I. T. Mera. 
Snoave. Gh’citorî. Biblioteca şcolarilor, În
grijită de V. Stan, profesor, nr. 2. Sibiiu. 
1911. Tiparul tipogr. arhidiecezane. Broşura 
de 30 pagine 8 mic cuprinde povestea „Ce
nuşotcă“, redată aproape în aceeaşi formă 
ca şi aceea, despre care am vorbit în punc
tul II. Câteva modificări de expresiuni şi 
cuvinte sunt făcute cu scopul, ca povestea 
să fie cu atât mai potrivită pentru biblio
teca copiilor de ambe secse dela 9 —15 ani. 
Broşura mai conţine şi 2 snoave de ase
menea foarte potrivite: „loader şi mază
rea* şi „Dă-mi-l miepeSftu Gheorghe*, pre
cum şi 9 ghicitori. In anul şcol. 1911/12
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releprincipat al Ardealului, în mod 
independent de celelalte diete pro
vinciale, va pertracta afacerile sale 
interne, ca ţară autonomă, în înţe
lesul constituţiei de mainainte, dar 
cu neîncunjurată privire la necesi
tatea de schimbări afund tăetoare 
în privinţa egalei îndreptăţiri de 
drept în stat a tuturor religiunilor 
creştine şi a feliuritelor naţiuni, va 
se zică, cu delăturarea drepturilor 
esclusive ale religiunilor şi naţiu
nilor pănă aci singure îndreptăţite 
şi a teritoriilor lor;

că legile fundamentale de stat, 
cari se cuprind în diploma împără
tească din 20 Octomvrie 1860 şi în 
patenta împărătească din 26 Febru
arie 1861, formează constituţiunea 
imperiului şi regulează împrumuta
tele referinţe de stat ale ţărilor, şi 
participarea popoarelor la legisla- 
ţiunea generală şi specială, au o 
basă solidă, ce stă pe necesitatea 
istorică, care a produs evenimentele 
deceniului din urmă.

De aceste adevăruri, Maiestate, 
e pătrunsă şi naţiunea română, căci 
ştie, că nioi o familie singură, care 
trăeşte în comunitate cu alte familii, 
fără pericolul ei propriu nu se poate 
eschide din comunitate; ştie, că nici 
o naţiune, care trăeşte în asemenea 
referinţe, cu alte naţiuni, cum sunt 
popoarele de sub sceptrul Maiestăţii 
Voastre, nu poate să ignoreze co- 
herenţa cu acelea, nici nu se poate 
deosebi cu privire la afacerile de 
cari depinde securitatea şi salutea, 
nu numai a statului întreg, ci şi a 
ţărilor singuratice.

Şi recunoaşte şi aceea naţiunea 
română, că întocmai ca diploma îm
părătească din 20 Octomvrie 1860, 
aşa şi constituţiunea imperială din 
26 Februarie 1861, susţine neclintită 
individualitatea istorică politică a 
singuraticelor regate şi ţări, dar tot
odată reduce necesitatea politică la 
măsura cuvenită şi pe temeiul ace
sta clădeşte un stat, care întinereşte, 
după recerinţele timpului nou, un 
stat, sub al cărui scut individuali
tăţile politice ale ţărilor singuratice 
sunt bine asigurate. Şi tocmai pen
tru aceea, preacredincioasa Maies
tăţii Voastre naţiune română din 
Transilvania nimic nu doreşte mai 
fierbinte, decât ca sub binecuvân
tarea atotpotintelui, Maiestatea Voa
stră să gustaţi fructele vârtuţilor 
împărăteşti, cari lucesc cu deplină 
splendoare din susmenţionatele două 
legi fundamentale, pănă la cele mai 
adânci bătrâneţe, spre fericirea şi 
salutea tuturor popoarelor Maies
tăţii Voastre, cu bucurie neturbu-

am făcut experinţa, că atât această bro
şură, cât şi celelalte apărute pănă acum 
In „Biblioteca copiilor* a profes. V. Stau, 
sunt din toate punctele de vedere de o va
loare necontestabilă, şi că copiii (băeţi şi 
fete) şcoalei primare şi de repetiţie le ce
tesc cu plăcere şi cu folos.

IV. Cenuşotcă, poveste poporală de S. 
Botezan. Editura librăriei Ciurcu, Braşov, 
1904. 0 cărticică de 22 pag. 8° mic.

Cuprinde: o variantă a povestei, des
pre care am tractat la punctul II, Autorul 
s’a silit să îmbrace povestea iotr’o formă 
mai poporală şi să o întregiască prin în- 
treţeserea de noi amănunte.

Ca fond este de o netăgăduită va
loare educativă. Forma Insă e nrgligată. 
Din cauza aceasta o aflu de nepotrivită pen
tru ori ce fel de bibliotecă. x

Este neapărat, ca la o nouă edi
ţie să se dea îngrijirea recerută stilului, 
şi atunci va fi potrivită pentru biblioteca 
adulţilor dela 15 ani In sus.

V. Din lumea basmelor, I. T. Mera. 
Cu 87 ilustraţiuni originale. Bucureşti. In
stitutul de arte grafice şi editură „Minerva*. 
Strada Regală 6, 1906. Preţul lei 3.50.

Cuprinde pe 284 pagini octav mare 
10 basme, scrise de I. T. Mera. Despre 2 
basme („Ce n’a fost şi nu va fi* şi „Ce- 
nuşotca*), apărute In broşuri separate sub 
nrii 3 şi 19 din biblioteca poporală a „Tri
bunei*, am vorbit la p. I. şi II. al acestui 
raport.

Referitor la celelalte 8 basme rapor
tez următoarele;

rată, şi să le lăsaţi şi preaînalţilor 
următori.

Induraţi-Vă Maiestatea Voastră 
a-mi concede preagraţios, ca să pre
dau Maiestăţii Voastre cu toată u- 
militatea preadevotata adresă de 
mulţămită a naţiunei române din 
Transilvania, la care a dat ferici- 
toarea ansă preagraţioasa resolu- 
ţiune împărătească din 18 Octom
vrie 1862, şi să mă recomand pe 
mine, împreună cu ceialalţi membri 
ai acestei deputaţiuni naţionale, şi 
întreaga credincioasă naţiune română 
a Transilvaniei, cu cea mai profundă 
plecăciune, preaînaltei graţii şi în
durări împărăteşti“.

Monarhul a luat în primire, cu 
multă afabilitate, adresa presentată 
şi la alocuţiunea episcopului Şaguna 
a răspuns următoarele:

— ,, Cu plăcere vă primesc pe 
D-voastră, ca pe reprezentanţii bravi
lor Români ai marelui meu princi
pat Iransilvania, cari mi-au dat re- 
peţite dovezi despre neclătita lor 
credinţă şi alipire cătră mine şi 
casa mea. In adresa mie predată şi 
în cuvântarea cea plină de miez a dem
nului * 1 2 preşedinte al D-voastre, pe cât 
aţi întărit de nou sentimentele acestea, 
pe atât aţi recunoscut mulţumitori şi 
cu sinceră încredere fiiască acelea prin
cipii de stat pe cari prin diploma mea 
din 20 Octomvrie i 860 şi patenta din 
26 Februarie 1861 le-am publicat, şi 
cari vor duce lucrul la mântuitoarea 
străformare a întregei monarchii. Pe 
când primesc încredinţările D voastre 
cari corespund foarte bine împrejură
rilor grele de faţă, — vă împuternicesc 
totodată a le împărtăşi acestea comiten
ţilor D-voastre, cărora remân şi de aci 
încolo în graţie şi favoare binevoitor': —

Monarhul s’a întreţinut apoi 
timp mai îndelungat cu conducăto
rul deputaţiunei, cu episcopul Şaguna, 
precum şi cu fiecare membru din 
deputaţiune.

In ziua următoare, la orele 5, 
ministrul Schmerling a dat serată 
splendidă în onoarea deputaţiunei 
române, la care au luat parte toţi 
miniştrii, mai mulţi dignitari înalţi, 
deputaţi, senatori etc. Ear în 6 Mai 
s'a dat banchet din partea Vienei 
oficiale în onoarea aceleiaşi depu
taţiuni în hotelul „La calul alb“. 
Au participat şi aici miniştrii şi 
dignitarii statului, peste tot cam la 
o sută de persoane.

Principele Coloredo a rostit pri
mul toast, de cuprinsul următor:

— , Salut pe preaonoraţii oaspeţi, 
patrioţi dela marginele cele mai înde 
părtate ale patriei, pe cari ca şi pe noi

1 In „ C a r te a  d e  a u r “ voi. II pag. 780 s'a ti
părit cu greşala „ d o m n u lu i-1 în loc de „ d e m n u lu i“ .

1. Crăişorul şerpilor.
Cuprinsul: Nişte oameni săraci şi fără 

copii găsesc în pulbere un puiu de şarpe, 
pe care-1 cresc ca pe fiul lor. Puiul de şarpe 
prin minunile săvârşite şi prin frumseţea 
ce o avea, când lua chip de om, ajunge 
ginerile împăratului Verde. Dar soacră-sa, 
bătrâna împărăteasă, 11 făcu să părăsească 
curtea Împărătească şi să meargă la os
trovul şerpilor. Soţia sa, frumoasă fată a Îm
păratului Verde, ne mai putând de dorul 
lui, porni după el să-l caute. In calea sa 
ea scăpă de moarte mai multe pasări şi 
alte animale, cari la rândul lor îi ajutară 
să treacă prin cele mai mari primejdii, 
pănă ce cu ajutorul Sfintei Dumineci ajunse 
la ostrovul şerpilor, unde se întâlni cu iu
bitul său bărbat. Prin înţelepciunea lui se 
mântuiră şi de urgia soacrei sale şi a cum
natelor sale şerpoaice şi se întoarseră 
amândoi acasă, unde duseră o viaţă feri
cită.

Valoarea. Atât In întregime, cât şi în 
părţile sale singuratice, povestea aceasta 
este apoteoza celor trei virtuţi creştine: 
credinţă, iubire, speranţă. Ea ne prezintă 
o bogăţie aleasă de fapte şi exemple, pline 
de putere educativă, iar forma sa poporală 
şi bogată în espresiuni tipice româneşti ne 
desfâtează pas de pas gustul estetic.

Este deci potrivită pentru bibliotecile 
şcolare de ori ce categorie.

2. Împărăteasa furată.
Cuprinsul: împăratul smeilor, biruind 

In războiu pe împăratul Roşu, îi răpeşte 
Împărăteasa şi o duce In ţara sa. Cei trei

toţi, cu toate că sunt de naţionalitate 
deosebită, îi însufleţeşte sentimentul de a 
fi înainte de toate, austriaci (Bravo!). 
Acest sentiment culminează într'o per
soană care ne întruneşte pe toţi în- 
tr'un întreg puternic. E  persoana Ma
iestăţii Sale. Ridic pocalul pentru în
delunga vieţuire a Maiestăţii Sale (Vi- 
vate întreite la adresa monarhului)“. —

După el primarul Vienei, Zelinka, 
salută oaspeţii în numele capitalei 
zicând între altele că: „acuma a 
sosit timpul de a muta în faptă u- 
nirea pe alt teren, adecă pe al con- 
stituţiunei imperiale, pentru care a 
bătut o ra ... pentrucă văd aici o 
deputaţiune a unui soi de oameni, 
condus de cel mai nobil ductor, care 
va conserva principiile concordiei 
creştine frăţeşţi şi în senatul impe
rial. Aduc deci deputaţiunei, con
ducătorului ei, şi poporului român, 
un vivat întreit. (Vivate şi aplause)“.

Se ridică acum episcopul Şaguna 
şi mulţumeşte astfel:

— „Ori din care parte aşi con 
sidera festivitatea aceasta şi carac
terul ei, întâmpin tot una şi aceeaşi 
convingere, că festinul acesta dă 
omagiu adevărului, primei virtuţi 
cetăţeneşti, patriotismului. îmi iau 
voe a observa, că şi pănă acuma a 
esistat un patriotism, însă foarte lo
cal, foarte provincial (Foarte ade
vărat !). Numai în armată să vede 
un astfel de caracter, care era pă
truns de unitatea imperiului şi de 
binefacerile ei. Noi caută se o ru
pem cu patriotismul cel vechiu 
(Bravo!). Noi trebue să ne familia- 
risăm cu un patriotism mai iualt, 
la care ne conduce pe toţi simbo
lul M. Sale „viribus unitis", diploma 
din Octomvrie şi constituţiunea din 
Februarie! Aşa salut eu pe părtaşii 
festinului de astăzi, şi nimic nu do
resc mai tare, decât ca Dumnezeu 
să binecuvinte acest patriotism nou 
şi pe purtătorii acestui patriotism 
mulţi ani spre binele public. (Bravo)“.

Au mai urmat şi alte toaste mă
gulitoare pentru Români, şi banche
tul abea la orele 9 seara a fost 
terminat. In ziua următoare depu- 
taţiunea română a plecat acasă.

Ortodoxia şi apusul.
Vremurile de azi nu se pot caracte

riza cu totul prielnice credinţelor religioase 
tradiţionale, dar lupta făţişe împotriva reli
giei şi a bisericii creştine în puţine locuri 
se poartă. Dar e drept că nici până în ziua 
de azi nu se recunoaşte şi nu se apreţiază 
cu sinceritate şi după vrednicie misiunea 
religiei şi a bisericii creştine.

De o mie de ani biserica cea văzută, 
trupul lui Cristos, e sfărâmată şi sfâşiată în 
chip dureros. Odată confesiunile creştine

feciori ai împăratului Roşu se înţeleg să 
răzbune răpirea mamei lor. După multă 
stăruinţă a ficiorului celui mai mic, împă
ratul li dă acestuia voe să plece după mamă- 
s9, dându-i într’ajutor inelile de credinţă. 
Prin mijlocirea unor slujbaşi ai smeului, fi
ciorul străbate Im împărăţia acestuia, apoi 
cu ajutorul celor 2 inele răuşeşte să tre- 
ziască în inima mamei sale vechia credinţă 
şi să ştiricească, unde se află ascunsă pu
terea împăratului smeilor. In fine cu aju
torul ulioaicei, pe ai cărei fii îi scapă dela 
moarte şi*pe lângă jertfe mari, răzbeşte la 
ostrovul, unde se afla ascunsă puterea smeu
lui şi punând mâna pe ea, nimiceşte pe îm
păratul smeilor şi scăpând pe mamă sa 
din robie, o duce acasă, alinând astfel du
rerea bătrânului său tată.

Valoarea educativă: Dumnezeu pedep
seşte pe cei îngâmfaţi şi prea încrezuţi In 
puterile lor, cum l-a pedepsit pe împăra
tul Roşu. Avem un exemplu strălucit de 
iubire şi devotament ai fhlor.faţă de părinţi. 
Dumnezeu prin fiinţe supranaturale, prin 
aleşii săi mântueşte pe cei săraci şi libe
rează omenimea de duhurile şi de fiinţele 
cele rele.

Povestea este potrivită ca lectură pen
tru tinerimea de ambele sexe dela vârsta 
de 9—15 ani şi pentru adulţi, atât pentru 
cea dela sate, cât şi pentru cea dela oraşe.

3. Piperuş Petru.
Cuprinsul: Smeul fură fata unei vă

duve. Fraţii fetei pleacă să o scoată din 
robie, dar şi pe ei li prinde şi-i bagă In pă
mânt pănă ’n genunchi,

purtau între ele aprige şi păgâne lupte în
verşunate. Iar în timpul din urmă o răceală 
le-a cuprins şi sunt Într’o atitudine de ne
păsare una faţă de cealaltă. Necredinţa a 
trecut staulul, în interiorul fiecăreia şi şi-a 
desvoltat opera sa destructivă nefastă. La 
trebuinţa unei apărări reciproce şi la o coo
perare putini s’au cugetat, căci Fariseii pe 
cari atât de mult i-a condamnat Cristos, au 
năpădit bisericile sale, şi urmaşii Samari- 
neanului celui milostiv nu se arată la lucru. 
Istoria de 1000 de ani a bisericii lui Cristos 
cu sfâşierile interconfesionale, cu perderea 
multului sânge din trupul sfâşiat al Dom
nului trebuie să înfioreze tot suflatul creş 
tinesc şi să stârnească dorinţa fierbinte de 
a repara păcatele trecutului îndemnând toate 
bisericile creştine la o conveţuire frăţească 
cuvioasă, la o apărare reciprocă, la o coo
perare, din care să se înfăptuiască unirea 
turmei după postulatul Supremului cap al 
bisericii.

Aceste tendinţe nu ar fi fost posibile 
Înainte de aceasta, şi nu ar fi vrednice de 
toată lauda şi atenţiunea, când s’ar fi ivit 
într’o biserică a unui popor înapoiat. La 
astfel de popoare atari gânduri şi idealuri 
prea lesne le poate compromite falza cul
tură şi duhul vremii otrăvitor. Un popor şi 
mai Înapoiat poate avea aşezăminte mo
derne, felurite mişcări intelectuale şi întoc
miri ale vieţii de tot felul, cari să-i dea a- 
parenţa, că e în întrecere cu neamurile culte; 
dar ca să te convingi de sănătatea Iui su
fletească, cercetează-i felul cum interpre
tează şi aplică principiile evangelice şi ob
servări atitudinea faţă de biserică, pentru 
ca să vezi, are capabilitate de viaţă in de
plină vigoare, ori este paralizată?

Biserica noastră naţională are un tre
cut de sfinţenie şi de mărire, şi trecutul ei 
ne poate servi ca o anticipaţie pentru felul 
cum trebue să o apreţiem In viitor. Am 
trăit atâtea secole împrăştiaţi sub diferite 
stăpâniri. Dar legăturile bisericeşti erau mai 
închegate ea In zilele de azi. Graniţele po
litice ne despart de biserica din ţară, din 
Austria, Basarabia şi Macedonia. Nici un 
contact frăţesc In numele Evangeliei, al 
Sângelui slobozitorului lumii. Aşa cum trăim, 
fie-care cu grijile gospodăriei sale proprii, 
e o stare anormală şi umilitoare.

Individualismul pe ori-ce teren al vieţii 
nu mai e un principiu corăspunzător cerin
ţelor timpului nostru. Şi ori cât de ilusorie 
ni s’ar părea cooperarea cu bisericile orto
doxe surori, viitorul ne va aduce să re
luăm legăturile vechi cu ortodocşii, în ciuda 
tuturor mizeriilor de cari ne aduce aminte 
istoria, şi pentru multele binefaceri cari 
le-am dobândit dela dânşii. Reluarea legă
turilor spirituale cu toţi fraţii noştri orto
docşi, dacă n’ar da alte rezultate practice, 
dar cel puţin ar înălţa prestigiul bisericii or
todoxe In conştiinţa noastră şi în faţa altor 
confesiuni.

Fie ca schimbările recente în situaţia 
popoarelor ortodoxe din Balcani să pregă
tească o nouă fază de glorie pe sama bi
sericii ortodoxe, ca o răsplată pentru decă- 
denţa şi umilirea ei, care o a urmărit ne- 
contenih-decând prima cetate imperială creş
tină a sfântului Constantin a căzut In mâna 
păgânilor, şi scaunul patriarhii al sfântului 
loan Gură de aur să-şi redobândească iară 
importanţa sa antică pentru biserica orien
tală şi ecumenica. Căderea Constantinopo- 
lului creştin şi imperial constitue pagini de 
urâtă rivalitate şi ură confesională, şi urmă
rile acestei perderi s’au simţit In cuprinsul 
întregei biserici creştine.

Piperuş Petru, fiul văduvei născut din- 
tr’un fir de piper, botezat de însuşi Dzeu 
cu sfântul Petru, auzind, că mamă-sa a mai 
avut o fată şi 2 ficiori, pe cari i-a răpit 
soaeu1, se duse şi el în urma lor să-i mân
tuiască.

La întoarcere spre casă, cei 2 fraţi 
încep să bănueaseă de rău pe Piperuş şi-l 
aruncă într’o prăpastie pe ceealaltă lume. 
Ajungâud acolo Piperuş îşi ia de tovarăşi 
2 câni, scapă de moarte pe fata împăratu
lui, omorând pe bălaurul cu 12 capete, a- 
vând să primească drept răsplată dela îm
păratul pe fata lui de soţie şi împărăţia da 
moştenire. Intr’aceea un ţigan li tae lui 
Piperuş capul şi spune împăratului, că el 
este acela, care a omorât bălaurul. Dar 
cei 2 câni îl fac pe Piperuş să învieze cu 
iarba adusă de o şerpoaică. Piperuş do
vedeşte minciunile ţiganului, care este con
damnat la moarte şi astfel ajunge ginerile 
împăratului.

Valoarea educativă: Piperuş Petru e 
trimis de Dumnezeu, ca să scape pe fraţii 
săi din robia smeului. Dar fă bine, ca să 
te aştepţi la rău; în ioc de mulţămire fraţii 
caută să-l pedepsească. Răsplata şi-o află 
binefăcătorul pe lumea cealaltă, unde în 
urma virtuţilor şi faptelor sale bune ajunge 
la fericire.

Povestea este potrivită, atât pentru şco
lari de ambele sexe In vârstă de 9—15 
ani, cât şi pentru adulţi. (Va urma.)



T E L E G R A F U L  R O M A N

Diplomaţia internaţională e stăpânită 
de alte interese decât cele pentru Întărirea bi
sericii lui Cristos şi readucerea ei la uni
tatea păstrată o mie de ani, dar să nu pre- 
judecăm lucrarea provedintei divine, care a 
deşteptat tendinţe cucernice şi sfinte în a- 
pusul puternic pentru restabilirea legături
lor bisericeşti eu ortodoxia, moştenitoarea 
comorilor izbăvitoare ale lui Cristos.

Printr’o coincidentă favorizătoare nea
mul englezesc trăeşte In simpatii şi interese 
comune cu puternica Rusia, protectoara po
poarelor din Balcani.

Englezii până în veacul al XVI au 
trăit ca fii In sânul bisericii latine. Atunci 
au eşit de sub jurisdicţia romană şi s’au 
constituit In biserică naţională independentă. 
Românismul, care în Europa continentală 
a determinat pe multi fiii ai săi să zgudue 
temeliile bisericii lui Cristos, şi In Anglia 
Introdusese în biserica Angliei păcate ale 
sistemului său profan.

Grădina bisericii anglicane era năpă
dită de multe burueni şi bălării. Reformata 
eDgleză a curăţit grădina şi i-a redat as
pectul nobil al originalităţii. S’a desvoltat 
în apus şi la Englezii stăruitori şi cu înalte 
aptitudini sufleteşti, de aceea se vor deosebi 
în unele privinţe de creştinii din biserica 
noastră ortodoxă, la care au venit decla
rând că au conştiinţa că sunt fraţii noştri 
şi învitându-ne să restabilim legăturile fră
ţeşti întrerupte de veacuri, despărţiţi de ma
rea distanţă dintre Anglia şi patria orto
docşilor, după atâtea veacuri de umilinţă 
pentru biserica lui Cristos. In Anglia bise
rica oficială a instituit un comitet impozant 
de 54 episcopi pentru relaţiile interconfe- 
sionale cu bisericile creştine, şi sunt mai 
multe societăţi clericale şi mireneşti, între 
cari e şi uniunea bisericilor anglo-ortodoxe 
cu anul al 7-lea de esistentă cu sediul în 
Londra şi cu un număr considerabil de 
membri resfiraţi peste întreg rotogolul pă
mântului. In această societate sunt doi pre- 
zidenţi: unul anglican şi al doilea Arhie
piscopul Aguthangel de Vilna din Rusia. 
Secţia rusească are president pe Arhiepis
copul Euologiu de Helm şi printre membri 
număra patru Arhiepiscopi ruseşti, pe re
numiţii profesori de teologie Sokoloff, Roj- 
destvensky, Brilliantoff, Sabler procurorul 
de stat al sfântului sinod şi un mare nu
măr de dignitari de stat şi bisericeşti. Şi 
biserica grecească îşi are membrii in această 
societate: Crisostom, metropolitul Smirnei, 
Damaschin episcopul Elaei, în Creta, pro
fesorii universitari Laurpakis, Jeroyannis 
din Atena şi mulţi arhimandriţi greceşti şi 
bărbaţi de stat.

In această societate până acum numai 
subscrisul sunt membru, dar să nădăjduim 
că şi biserica noastră se va înscrie In rân
dul ortodocşilor, sprijinind şi cooperând în 
lucrarea providenţială pentru isbâudirea ide
alului evangelic al lncopcierii mădularelor 
risipite din sfânta maică biserică. Preacu- 
vioşia Sa Păr. Arhimandrit Iuliu Scriban a 
publicat un elogios articol pentru această so
cietate în revista Viitorul din Iaşi Nr. 7—10, 
— iar strădalnicii şi entusiaştii noştri domni 
profesori de teologie ai seminarului An- 
dreian revizuesc acum traducea mea a unor 
conferenţe {mute în Rusia anul trecut de 
un savant călugăr al bisericii anglicane, pe 
care l-a Invitat Arhiepiscopul rusesc Euo
logiu să demonstreze continuitatea istorică 
a bisericii anglicane, lucrare pe care socie
tatea anglo-ortodoxă doreşte să o pună în 
mâna noastră, învitându-ne să nu abătăm 
dela postul de onoare şi de cooperare în
tru realizarea unui contact frăţesc al bise
ricii ortodoxe cu biserica anglicană.

Lucrarea aceastaj care va apărea în 
scurtă vreme, va justifica admiraţia, ce de 
multe ori o am esprimat faţă de biserica 
anglicană, asupra căreia am scris adeseori 
în acest ziar al bisericii noastre.

S’ar"întreba multi cetitori: Ce ne îm- 
poartă pe noi nişte preocupaţii atât de în
depărtate şi iluzorice ? Avem noi alte de 
făcut, decât să mai batem şi câmpii a- 
ceia. Sunt în clar insă, că un curent mare 
nu-şi va avea dela început sprijinitori şi 
entuziaşti. Dar elementele progresive din 
biserică vor desluşi în idealurile şi în munca 
acestei societăţi o chemare nouă spre culmi 
înalte şi orizonturi bogate. Lărgirea legătu
rilor bisericeşti şi estinderea interesului re
ligios are ceva din noţiunea universalităţii 
sentimentului religios şi a Dumnezeirii pre- 
tutindenea de faţă. Biserica anglicană e res
firată peste toate continentele, cea orto
doxă e sora ei, e mama ei, adevărul nostru 
a străbătut lumea 1

Şi nu mă îndoiesc, că n’ar arăta in
teres fată de idealurile şi activitatea acestei 
societăţi cultivătorii de studii teologice la 
noi, profesorii de teologie şi atâtia preoţi, 
cari simţesc necesitatea sufletească şi au 
ambiţia ca această tagmă, cu atâtea atri
buţii de recunoştinţă pentru trecutul nostru, 
să nu fie lipsită în viitor de binefacerile 
cuîturei teologice şi religioase, corăspunză- 
toare prestigiului bisericii şi cerinţelor vremii.

Şi iarăşi nu mă înloiesc că autorită
ţile oficiale ale bisericilor ortodoxe naţio

nale, urmând esemplul autorităţilor ruseşti 
şi al scaunelor patriarhale ortodoxp, vor in
stitui comisii de teologi esperti, cari să în- 
vestigeze problemele unirei şi să sprijinească 
societatea de reciprocitate bisericească.

Nici mirenii nu pot fi indiferenţi fată 
de un astfel de curent pornit dela Englezii 
cu atâtea calităţi sufleteşti pilduitoare. A- 
ceaslă mişcare mai are o lăture practică 
vrednică de considerat. Avem în America 
câteva zeci de mii de emigraţi şi preoţi 
fără nici un sprijin, iar intrarea în legături 
frăţeşti cu Anglicanii ar avea o influentă 
binefăcătoare pentru organizarea lor acolo 
şi pentru prestigiul bisericii noastre, lipsite 
de legături şi de simpatii.

Munca stăruitoare In direcţia progre
sului ne aduce în faţa a nouă probleme, 
cari nu se pot ocoli şi la cari trebue să ne 
angajăm cu toată conştiintiozitatea, entu
ziasmul şi destoinicia.

R o şia , la sfintele Paşti 1913.
Tr. Scorobeţ.

N O U T Ă Ţ I.
Joi, i  Maiu n. e zi de răpaus 

pentru întreaga muncitorime, prin ur
mare nu se lucră, nici în tipografia noa
stră. Numărul proxim al ziarului no
stru apare deci Luni la orele obicinuite. 

*
învierea Domnului în Sibiiu. Cu

mare solemnitate s’a serbat şi de- 
astădată învierea Domnului în ca
tedrala din Sibiiu. Atât la înviere, 
cât şi la sfânta liturgie, a pontificat 
Inaltpreasfinţitul Domn Arhiepiscop 
şi Mitropolit loan Meţianu, asistat 
de Inaltpreacuvioşia Sa părintele 
arhimandrit, vicar arhiepiscopesc Dr. 
llarion Puşcariu, de Dnii: loan Droc, 
Dr. loan Stroia, Lazar Triteanu, 
Dr. Vasile Bologa, loan Oţoiu, Aurel 
Popoviciu şi de diaconii: Dr. Vasile 
Stan şi Octavian Costea. A cântat 
corul mixt, condus de profesorul T. 
Popoviciu. La finea liturgiei Exce
lenţa Sa, Arhiepiscopul şi Mitropo
litul nostru loan a rostit o cuvân
tare plină de învăţături frumoase. 

*
Pentru gazetari. Domnul şi doamna 

Dr. Teodor Mihali au donat pe seama fon
dului gazetarilor români suma da 4000 co
roane. Trăiască!

Biblioteci poporale. Marele mecenat, 
domnul Vasile Stroescu, a pus la dispoziţia 
„Asociatiunei* suma de 15.000 coroane 
pentru Înfiinţarea de biblioteci poporale 
pe sate.

♦
Pregătirea moştenitorului de tron pre

zumtiv. Se anunţă din Viena, că aihiducele 
Carol Pruncise losif începând dela toamnă 
va primi rapoartele despre afaceri curente 
ale miniştrilor, împlinind prin aceasta o 
dorinţă a monarhului. Arhiducele va cu
noaşte astfel lucrările oficiilor de stat şi se 
va pregăti pentru chemarea ce-1 aşteaptă.

' •
Şedinţă festivă. Societatea de lectură 

„Andrei Şaguna* a ştudenţilor în teologie, 
din Seminarul „Andreian“,_va ţinea în 21 
Aprilie v. a. c. (Dumineca Tomii) 5 ore p.
m. în sala festivă a muzeului „Asociatiunii“ 
o şedinţă publică cu următorul Program:
1. G. Dima: „Cu trupul lui Cristos“, pentru 
solo de bariton şi cor de bărbaţi. 2. I. 
Sandu: „Rostul bisericii noastre ortodoxe 
în trecut* conferenta. 3. Mazas: „Terţet*, 
pentru 2 violini şi violă (elevii: D. Socol, 
A. Romanul şi M. Negrea.) 4. Gostescu: 
„Cântecul oşteanului român* pentru cor de 
bărbaţi. •

Contribuire pentru noul edificiu serni- 
narial. Parohul Teodor Simoc din Ábrámul 
superior, protopresbiteratul Orăzii-mari, pen
tru zidirea noului edificiu seminarial a con
tribuit cu suma de 20 cor.

*
Turneul Mărcuş-Crişan-Băila. Astiştii 

noştri Mărcuş-Crişan şi Băila vor începe în 
4 Maiu (Duminecă) să dee câte un concert, 
cu cântări şi declamatiuni, prin oraşele mai 
de frunte ale ţării noastre, începând cu 
Budapesta şi terminând cu Sibiiul, unde 
vor concerta în 30 Maiu n. c.

*

Patriarhat pentru Rusia. Se plănueşte 
o întrunire a patriarhilor ortodocşi In Mos
cova. Cu această ocazie se va desbate şi 
chestiunea înfiiintării unui patriarhat pen
tru Rusia.

Cancelaria advocaţială a domnului 
advocat Dr. Emil Babeş se află cu înce
pere dela 3 Maiu sţ. n. în cercul VIII., 
Főherceg Sândor-utca 9, în Budapesta.

*
Locuitorii Berlinului. Conform statisti

cei acum apărute, Berlinul are 2 milioane 
şi 100 mii de locuitori. Socotind şi cele 86 
părfi de oraş din jurul capitalei, întreg Ber
linul are peste patru milioane de locuitori. 

*
Sfârşitul grevei belgiene. Adunarea 

socialdemocratilor, compusă din o mie de 
delegaţi, a decis cu majoritate de voturi 
instituirea unui comitet naţional pentru 
dreptul de vot electoral. In urma aces
tei hotărâri, greva generală, care a du-, 
rat o săptămână şi jumătate, este terminată 
şi muncitorii au reluat lucrul.

#
Combaterea difteriei. Faptul cel mai 

important al congresului german de medi
cină internă, tinut zilele acestea, a fost pre
legerea profesorului Behring despre un nou 
preparat, care se va putea întrebuinţa cu 
mai mare efect în combaterea difteriei, de
cât cunoscutul serum antidifteric. Părerea 
învăţatului profesor este, că noua materie 
va imuniza ani de zile pe cei inoculaţi cu 
dânsa. *

La seminariul „Andreian* se  află de 
vâD zare m ai m u lte ferestri şi u şi sco a se  
din folosinţă, dar bune. C ei-ce vor să  cu m 
pere, să  se  ad reseze  econ om atu lu i sem i
narial. *

Pentru räsboinicii dela 1870. împăra
tul Wilhelm a dat ordin, ca din prilejul 
jubileului său de 25 ani de domnie să se 
distribue daruri băneşti din casseta să par
ticulară la 600 de veterani din anul 1870. 
Intre cei dăruiţi se găsesc şi soldaţi din 
Alsacia şi Lorena, cari pe atunci se lup
taseră in contra Germaniei.

*
Alegere de preot. Duminecă In 31 

Martie v. s’a făcut alegerea de preot în 
comuna Ocmar, tractul Alba lulia. A primit 
candidatul Pantclimon Bratu, învăţător în 
Selişte 155 voturi, iar candidatul George 
Voim din Sibişeni 16 voturi. Actul alegerii 
l-a condus părintele protopop loan Teculescu. 

•
Sporul advocaţilor. Camera advoca- 

tială din Budapesta are astăzi 2100 mem
bri, cum n’a avut nici odată până acum. 
Cu zece ani mai nainte, în 1903, avea cu 
totul 1325, dintre cari 1225 locueau în ca
pitală, ear 100 în provincie.

*
Producţiune corală-teatrală în Avrig.

Corpul învăţătorilor din tractul protopres- 
biteral al Avrigului învită la producţiunea 
corală-teatrală, urmată de joc, ce o va a- 
ranja Marti in 23 Aprilie st. v. (Sf. George) 
1913, în sala cea mare a hotelului comu
nal din Avrig. Seva reprezenta piesa: Trei 
doctori. începutul seara la 8 ore.

•
Concert în Turda. Despărţământul XXIII 

din Turda al „Asociatiunii“ va aranja un 
concert, cu concursul universitarilor ro
mâni din Cluj, Joi, în 15 Maiu st. n., în 
sala cea mare a hotelului „Elisabeta“ din
Turda. începutul precis la orele 7ya seara. 

•
Opiul. Ziarul parisian Matin urmează 

cu descoperirile privitoare la consumarea de 
opiu în Franţa şi la pustiirile produse. O- 
biceiul primejdios este răspândit cu deo
sebire In cercurile ofiţerilor marinari. In 
Toulon, Brest, Cherbourg şi în alte oraşe 
cu porturi mari, decând s’a împământenit 
consumarea de opiu, a decăzut cu totul 
viaţa socială şi bunăstarea oamenilor. Le
gile franceze deocamdată nu conţin nici o 
măsură împotriva importului şi consumării 
amintitului venin. De aceea în statul fran
cez se fabrică astăzi cantitatea cea mai 
mare de opiu; monopolul de opiu aduce 
statului pe fiecare an venit de zece mili
oane de franci... Chinezii, In acest punct, 
sunt mai cuminţi decât europenii; îndată 
ce s’a recunoscut primejdia grozavă, China 
a făcut lege, care pedepseşte cu moarte 
pe cei ce consumă opiu.

O
La fondul de 20 bani, pentru cumpă

rarea unei case cu hală de vânzare pe 
sama meseriaşilor, cu prilejul onomasticei 
cassarului Reuniunii sodalilor rom. sibieni, 
Florea Crucită, au dăruit şi anume: Victor 
Tordăşianu prezident, loan Moldovan, sodal 
zidar, Nicolae Işan sodal pilar, Mihşail Sinu 
şi Florea Crucită măestri croitori, George 
Săsârman, măestru pantofar, Pavel Jurca, 
sodal croitor, George Poponea, eond. tip. 
arhidiecezane, George Trifan şi George La
zar cui. de litere, fiecare câte 20 bani; 
Stefan Duca, cui. tipograf, 23 bani. In to
tal 2.23 cor. La acelaş fond au mai dăruit: 
Petru Debu, paroh, (Toderiţa) 1 cor. Ana 
Taflan, ucenică de croitorie naţională 50 
bani; Aurel Gavrilă, sodal lăcătuş, 35 bani 
şi George Tătucu, paroh (Jablanita), 20 bani.
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Scutari. Despre oraşul Scutari, numit 
pe vremuri Scodra, dăm următoarele amă
nunte : Este situat nu departe de lacul cu a- 
celaş nume, lângă râurile Kiri şi Boiana, 
intr’un tinut roditor, dar mlăştinos. Scutari 
se alcătueşte din două părţi; din oraşul 
vechi şi oraşul nou, In acest din urmă se 
găsesc clădirile mai însemnate oficiale şi 
particulare. întreg oraşul are aproape 30 
de mii de locuitori, mai cu seamă albanezi. 
Romano-catolicii sunt în număr de vreo 
12 mii. — Asediul din urmă a durat cinci 
luni, după care muntenegrenii, ajutaţi de 
sârb', au ocupat oraşul. Garnizoana tur
cească se compunea din 25 mii soldaţi, 
sub conducerea lui Essad Paşa. Turcii au 
capitulat, se zice, în urma lipsei de proviziunij; 
li s’a permis să se retragă cu arme din ce
tate. — In secolul al 15-lea Scutari se a- 
fla sub scutul Veneţiei până In 1479, când 
veneţienii l-au cedat turcilor.

Cărţi şi reviste.
Protocolul congresului naţional bise

ricesc ordinar al mitropoliei Românilor gr.- 
orientali din Ungaria şi Transilvania, în
trunit în Sibiiu la 1/14 Octomvrie 1912. 
Sibiiu, Editura Mitropoliei, 1913. Preţul 
Cor. T20.

Românismul, revistă pentru politica 
naţională, apare odată pe lună. Numărul 
3 din 1913 cuprinde articole de: V. Pârvan, 
Al. Demetrescu. Dr. O. Lazar, G. Bogdan 
Duică, Dr. A. Popovici ş. a. — Abona
mentul: 10 lei. Adresa: Bucureşti, strada 
Italiană, 31. *

Catehism sobornicesc, de W. Guetée, 
cuprinzând învăţătura creştină aşa cum a 
fost mărturisită In cursul celor dintâi veacuri 
ale Bisericii. Trad, din din limba franceză 
de 1. 1. Beleuţă, catihet ortodox. Făgăraş, 
1913. Tip. Jeronim Preda. — Un voi. de 
106 p , scris cu scopul de a contribui la 
marea operă a reuniunii bisericilor creştine. 
Preţul 1 coroană.

Revista Teologică, organ pentru ştiinţa 
şi viaţa bisericească, apare de două ori pe 
lună, sub redacţia dlui Dr. Nicolae Bălan, 
Sibiiu, Strada Reissenfel, 11. A apărut 
nrul dublu 6—7 din 15 Martie şi 1 Aprilie 
1913. Cuprinde: Adevărat că a înviat! de 
N. Bălan. Paştile, de I. Beleută. Chestiuni 
vitale, după F. Thomas, de D. Cornilescu. 
Primele experienţe, de V. Gan. Ce ţi se 
pare de Cristos? de N. Ţandreu. Raportul 
oficiului protopopesc despre afacerile şi 
starea culturală a protopopiatului gr. or. 
român din Silişte pe 1912, de Dr. I. Lupaş. 
Frédiéi, de I Beieuta, şi hi. S. Mişcarea 
literară. Cronică. — Abonamentul 10 co
roane pe an. ♦

Cosinzeana. A apărut revista literară 
ilustrată săptămânală Cosinzeana Nr. 17 ei 
18 din 1913, cu următorul cuprins; Henric 
Stahl: N. lorga ca orator, articol. Al. Ciura: 
Umbra cruci', articol. Aurelia Pop: înviere, 
poezie. Viora din Bhor: Povestea unui 
picioruş, schiţă. I. U. Soricu: Plopii, poezie. 
Octav Minar: Creangă despre Eminescu, 
articol. Corneliu Moldovan: Fluturii, poezie. 
T. L. Blaga: Telegrafia fără fir, articol. D.
M. : Cronica documentară: Parfumurile. Livia 
Rebreanu: Aş vrea, poezie. Biederkapp—N.
N. Botez: Povestea focului şi a chibriturilor.,. 
V. C. De pe drumuri, articol. Lázár—Ciura: 
Floarea Betuliei, roman. T. Miron: Dări 
de seamă. G. B .: Unei fecioare... Pretor: 
.Scrisoarea de recomandaţie“. Turnee 
artistice. Cărţi primite la redacţie. Scrisori 
dela redaciie. Ilustraţii. — Abonamentul e 
12 coroane pe an. Intre abonaţii, cari 
plătesc abonamentul înainte pe un an întreg, 
se sortează la sfârşitul anului 25 biblioteci 
a 10 cor.

*
Luceafărul. A apărut revista pentru 

literatură, artă şi ştiinţă Luceafărul Nr. 8 
1913 cu următorul cuprins bogat şi variat: 
Octavian Goga: Voi veniţi cu mine, (poezie) 
Woodrow Wilson: Preocupările scriitorului 
trad. de l. T. Lais. 1. N. Pârvulescu: Svon 
de primăvară (poezie). Ecaterina Pitiş : Cân
tec (poezie). Cincinat Paveleseu: Noaptea 
de Paşte (poezie). Gheorghe Stoica: Lex 
Apponyi. St. O. Iosif: Cântec (poezie). Ion 
losif Şchiopul: Românii din America. Eca
terina Pitiş: înviere (poezie). Maria Cuntan : 
Ouă roşii (poezie). I. Agârbiceanu: Arhan
ghelii (roman). Cronici: D. Tomescu: Vi- 
eaţa literară. Adrian Corbul: Scrisoare din 
Franţa. loan Georgescu: Socrates şi Glau- 
con. însemnări: 0 vorbă cătră băncile 
noastre. Albrecht Dürer. Monument poetului 
Cérna. Spicuiri. Ilustraţiuni: A. Dürer: lsus 
Cristos pe muntele Golgota, lsus Cristos 
bătut şi -batjocorit. lsus Cristos cade sub 
povara crucii. lsus Cristos e aşezat în groapă. 
— Membrii societăţii „învierea“. Defilarea 
societăţii „învierea*. Cassierul societălii din 
Youngstown, cu eşarpa de cassier.
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C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh în 

parohia de el IlI-a Sâmbenedic, — devenit 
vacant prin moartea parohului Vasile Nistor — 
se escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în .Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea dotaţiunei dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post, au să-şi 
aştearnă cererile concursuale instruite conform 
normelor din vigoare în terminul sus indicat 
subsemnatului oficiu protopresbiteral, având a 
se presenta pe lângă restricţiunile regulamen
tare în vre o Duminecă sau sărbătoare în bi
serică spre a cânta, predica şi oficia.

C e ta te a d e b a l t ă ,  10 Martie 1913.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 

tului Târnava în conţelegere cu comitetul pa
rohial respectiv.

Nicolae Todoran
protopop.

Concurs de licitaţiune.
Subsemnatul comitet parohial publică 

licitaţiune minuendâ pentru edificarea şcoalei 
în comuna bis. gr.-or. rom. Mihăeşti (Mihalesd), 
tractul Dobra.

Licitaţiunea se va ţinea Duminecă în 
21 Aprilie (4 Maiu) a. c. la 2 ore p. m. în
cancelaria oficiului parohial din loc.

Preţul strigării este 9100 cor. după care 
sumă e a se depune vadiu de 10% în bani 
gata sau hârtii de valoare.

Planul, preliminarul şi condiţiumle de 
licitaţiune se pot vedea la cancelaria oficiului 
parohial.

Licitaţiunea va fi verbală, însă oferte 
închise, provăzute cu vádiul necesar şi cu de- 
claraţiunea că cunoaşte condiţiumle şi să su
pune lor, se primesc până la începerea licitaţi- 
unei, i sunt a te da în mâna prezidentului 
comitetului parohial.

Să notează că reflectanţii nu au dreptul 
a pretinde spese sau diurne pentru câştigarea 
informaţiunilor sau participarea la licitaţie.

M ih ăeşti, la 25 Martie (7 Aprilie) 1913.
Aurelian Oprean Filip Trif

paroh, preş. com. par. notar.

Nr. 169/1913. (93) 3—3
Vidi: Iosif Morariu

protopop.

caută loc ca mecanic sau ferar la 
vre-o moară sau la vre-un joagăr.

Doritorii au a se adresa la Dl 
V asilie P u şca ş, Dank, u. p. Egeres  
(Kolozsmegyt). [(95)3—3
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Cercaţi „Iza I s v o r “

Cem ent de Portland
din Beocin şi Braşov. Prima calitate. 
Mai ieftin decât ori unde în Sibiiu, 
Piaţa gării (Bahnhofplatz) Nrul 1.

(90) 4 - 4

Săpunul Steckenpferd 
din lapte de crin

de Bergmann şi Comp. Tetschen a/Elbe
rămâne şi va ii neîntrecut în efectul său contra 
lintiţelor, precum şi indispensabil pentru îngri
jirea raţională a frumseţei şi pielei, ce prin 
scrisorile de mulţumită zilnic intrate necondi
ţionat se confirmă, ä 80 de bani bucata se află 
în farmacii, drogherii şi parfumerii etc. Ase
menea e minunat aprobată Crema de crin a lui 
Bergmann „Manera“ pentru susţinerea fragedă 
şi albă a mânilor de dame, în tuburi â 70 fii. 
se află pretutindeni. (48; 11 — 40

jQspirin-
=  (cu n oscu tu l m ijloc a linător de dureri)

^  se  su b stitu e  p r in  d iverse p repara te  fă ră  va- 
=  loa re . Ca să p rim iţi p roductu l veritab il, cum - 
=  p ă ra ţi n u m a i în form a T ablete de A sp ir in  
=  în p ac h e ta re a  o rig in a lă  conform  desem nulu i 
=  acesta , (u n  tu b  con ţine 20 ta b le te  â  0,5 gr. 
=  p re ţu l K  1*20 cu  tim b ru  A spirin .

(3) (413) 6 - 6

Biblioteca Bunului Păstor,
= redactată de Dr. N. Bălan. ——

Nr. 1.

Taina pocăinţii
Studiu pastoral

de
loan Hanzu,

preot ort. rom.
Preţul 50 fii. +  5 fii.

Nr. 2.

Clerul şi chestia  alcoolism ului
de

Dr. Augustin Egger,
fost episcop de St. Gallen.

Traducere din limba germană
de

Vasile Oana,
absolvent în teologie.
Preţul 80 fii. - f  5 fii.

Nr. 3.

La Centenarul Seminarului ândreian
disertaţie ţinută de profesorul

Dr. Aurel Crăciunescu.
Preţul 60 fii. %  5 fii.

Nr. 4.

C hem area preoţim ii n o astre .
Consideraţii de actualitate 

de mai mulţi.
Preţul 70 fii. —j— 5 fi 1.

Nr. 5.

Şase predici
pentru Duminecile Postului mare

şi
Un cuvânt

pentru ziua învierii Domnului 
de mai mulţi.
Preţul 1 cor. -j- 5 fii.

Se află de vânzare la Librăria arhi- 
diecezană, Sibiiu.

La Xâbrărfa arhidiecezană, Sibiiu, se află de vân
zare editura proprie:

Y A Ü < S
legătură foarte fină în catifea, coloare bordo, cu patru evange- 
lişti în faţă şi la mijloc restignirea, tot aceiaş şi în dos, foile 
aurite, cu copcii, în o frumoasă cutie de păstrat 150  cor.

Aceiaş legătură cu patru evangelişti, restignirea la mijloc, 
iar în dos cu patru nasturi şi la mijloc restignirea, foile au
rite, cu copcii, în o frumoasă cutie de păstrat 135 cor.

Aceiaş legătură, în faţă cu patru evangelişti şi la mijloc 
restignirea, iar în dos cu patrii nasturi şi la mijloc cu o cruce, 
foile aurite, cu copcii, în o frumoasă cutie de păstrat lOO cor.

Evangelia legată în piele Chagrin pe ambele părţi impri
maţi evangeliştii şi la mijloc restignirea, foile aurite, cu copcii, 
cu cutie de păstrat 3 5  cor.

Evangelia legată în piele roşie, cu cadru aurit şi la mijloc 
cu o cruce imprimată, foile colorate galben, cu copcii 25  cor.

lE P lă i t i r i le  s e  p r i m e s c  sei î n  r a / t e .

Bendorfean * Hajdú
(83) 6 -  p i c t o r i
Sibiiu, Strada Cisnădiei, Nrii 36 şi 31, Nagyszeben.

Pictură bisericească conform stilului, precum şi icoane sfinte; 
marmoră artistică şi auritură veritabilă se ecsecută solid, 
—  ....... prompt şi cu preţurile cele mai moderate. - - ... - .

La dorinţă servim cu schiţe şi preliminare.

Am onoare a înştiinţa onoratul public, că din 15 Martie a. c. voiu pune în circu- 
laţiune o bere nouă sub marca

„Siebenbürger Urbräu“
(T7"eclb-ea, " b e r e  t i a n G l l T 7 a n ă )

care poate concura cu oricare bere externă şi corespunde gustului cel mai distins.
Se află de vânzare în toate birturile şi prăvăliile unde se vor vedea placatele mele 

cu inscripţia: „Siebenbürger Urbräu66.
Cu stimă: Rudolf Habermann

proprietarul fabricei de bere,
(7iri6-20 S i b l i n  — r T  a g y s z e b e n .
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